

城事

什么是房票？房票该怎么用？

广州将在全市推广“房票安置”

城中村改造是一项民生工程，更是一项发展工程，对于促进投资、扩大内需都能起到重要作用。1月4日，《广州市房票安置实施方案》经广州市政府常务会议审议通过。1月5日，荔湾区发行了广州市第一批房票，标志着广州房票政策正式落地。下一步，广州将在全市推广“房票安置”。广州市规划和自然资源局(下称“市规自局”)表示，推进城中村改造将进一步激发上下游相关产业发展活力，带动有效投资和消费。同时，将有助于补齐超大特大城市发展的短板，在改善城市环境的同时，完善公共服务，提升城市文明程度，推动城市高质量发展。

作为首个推行“房票安置”的一线城市，广州具体有哪些做法？新快报记者针对市民关注的焦点问题进行了梳理。

■本版文图：新快报记者 陈慕媛 通讯员 穗规资宣

广州城中村改造面临三大堵点

记者了解到，在推进城中村改造中，广州面临着“一多、一长、一大”三大堵点。

其一，原地安置多。按目前复建安置标准，在改造范围内需大量原址复建住宅，片区用于完善城市功能、统筹规划的空间受限，规划发展战略意图难以实施。

其二，改造周期长。总结全市城中村改造实践经验，改造工作从审批通过到安置房建设完成，整体改造周期较长，安置房建设周期长。

其三，房地产市场库存压力大。目前房地产市场库存总量多、去化周期长，亟需联动安置，谋划商品房去化的破题路径。

“房票安置”可拓宽被征收人选择面

新年伊始，广州市政府常务会议审议通过了市规自局提交的《广州市房票安置实施方案》，探索通过“房票安置”形式，破解广州城中村改造的上述难题。

首先，满足了被征收人的差异化安置需求。实施房票安置，有利于拓宽被

焦点 1

房票可以买什么？

据了解，房票可以购买广州市“房源超市”内新建商品房，主要依托和对接现有的阳光家缘网可售的新建商品房源，做到政府有效监控。

拿到房票后，是否只能购买本区域的房源？据了解，房票全市通用，可跨区购买“房源超市”中的房屋。增加了被征收人选择安置房源的范围，化解了复建区建设的不确定风险，可以让被征收人根据自身需求和喜好，在规定的时间内，在“房源超市”中自由选择合适的物业类型、户型、面积、位置等，满足了被征收人更加灵活、多元和个性的需求，也可以推动广州现行房地产市场去库存。

焦点 2

是否只能选择“房票安置”？

虽然“房票安置”政策有利于拓宽被征收人的选择面，满足更加灵活、多元和个性的需求，但被征收人是否只能选择“房票安置”？

不是！记者了解到，“房票安置”是现有货币补偿和实物安置模式的一种补充形式，被征收人可根据自身需要，自主灵活选择复建安置、产权调换、货币补偿、房票安置等其中一种补偿方式，也可以是其中几种补偿方式的组合形式。“房票安置”极大地拓宽了安置渠道，增加了被征收人的选择自由度。

焦点 3

房票是否可以质押？

拿到手的房票，除了买房，是否可以质押融资或者转让给他人呢？据记者了解，房票实行实名制，不得质押融资、违规套现。

不过，房票是可以给其他人使用的，也可以转让。房票的使用人为被征收人本人及其直系亲属(配偶、父母、子女等)，其直系亲属使用时需具备广州购房资格。

此外，被征收人所在户满足拥有一套在广州的住房前提下，允许房票在本项目被征收人间互相转让。需要注意的是，房票限转一次。

名词解释



什么是房票？

房票是被征收人房屋安置补偿权益货币量化后，征收人(区政府)出具给被征收人购置房屋的结算凭证。即在被征收人与征收人(区政府)签订补偿协议后，将被征收人可获得的权益转换成一张可用于购置房屋的票据。



房票使用期限最长为18个月

问：房票如何购房？

答：购房时，购房人应优先使用房票全额支付购房款。

问：如房票面额不足以支付购房款怎么办？

答：购房时，优先全额使用房票支付购房款后，尚不足以支付总房款的差额部分由购房人补齐，购房人符合贷款条件的可申请贷款补足差额部分。

问：房票购房受家庭限购套数限制吗？

答：被征收住宅位于限购区的，使用房票购房不计入家庭限购套数；被征收住宅位于非限购区的，使用房票在限购区内购房需符合本市限购政策。

问：房票有使用期限吗？到期后房票怎么办？

答：有。房票使用期限自房票核发之日起计算，最长使用期限为18个月，到期后，未使用部分被征收人可向核发房票的区政府申请兑换成货币，具体细则由各区制定。

问：选择房票安置有什么奖励？

答：有。为鼓励被征收人选择“房票安置”，按规定在基础补偿额以外给予被征收人一定的政策性奖励，具体比例由各区自行制定。

问：房票如何管理？

答：由广州市相关部门建立房票系统，实行闭环管理。被征收人可通过房票系统查询名下房票及房票可购买的房源等具体情况，整个征收安置过程清晰透明，让被征收人做到“心中有数”。